

抽烟是您那时唯一“奢侈”的事
您却为给我订报戒烟省钱

爸，我多想亲手为您点支烟

清明，是春风拂面、细雨润泽的时节，仿佛是大自然特意为了缅怀先人、感恩生命而涂抹的一幅淡雅水墨画。它不仅仅是一个寄托哀思的节日，更是感悟生命、传承文化、亲近自然的时刻。

来自天南海北的朋友通过“天堂信箱”，以书信的形式，表达对逝者内心的情感和思绪。我们思念故人，警醒生命的重要，愿天堂一切安好。

“天堂信箱”聆听您的来信，听您追思与逝者的珍贵回忆。

爸爸：

我在给您写信，给远在天堂的您写这封信。时间过得真快呀，一晃，您离开我们已经整整31年了。

从我记事时起，就知道您特别嗜烟，大概每天没有两包烟是不行的吧。当然，在那个异常贫穷的年代，您抽的都是当时最便宜的烟：红花牌和经济牌的，分别9分钱和7分钱一包。即使这么便宜的烟，您经济上还是捉襟见肘。因为您手里平时根本没有钱流转，只是在家里喂了一年的猪，赶到公社收购站时，才能找母亲要点钱留下来，作为自己购买香烟的来源。但一年只有一次啊，您的烟钱得精打细算省着花。

您如此离不开烟，却因为我，戒了足足半年。

那是我读4年级的时候。那时，我的成绩特别好。一个下雨天，您到学校给我送伞，碰到教导主任。他随口跟您聊起说，我如果能够读更多的课外书，将来一定很有前途。没想到，就是教导主任一句很无意的话，您竟听进了心，毅然决然地给我订了一份《中国少年报》，一年期的。

我在家里听到您向母亲谈到这件事，您说准备戒烟了，因为把留着买烟的钱，给我订了报纸。要知道，这是我人生中第一份属于自己的报纸，也是学

校唯一一份学生自费订阅的报纸。对于全村最贫穷的家庭来说，这一举动有着何等等的意义啊。

第一次拿到属于我的报纸的那天，我飞奔回家，赶紧做完作业后，就开始读报了。那墨香的味道，真的很好。没有烟抽了的父亲，坐在我的对面，看着我读，眼里流淌出的是成就感、满足感。那眼神，我至今不能忘。

有了这一份报纸，我终于惊奇地从一个窗口看到了外面世界中少年儿童生活状态的侧面与点滴。

有了这一份报纸，我终于惊喜地知道了报纸上的文字并非专人所写，其实谁都可以写甚至连跟我同龄的小朋友也能写。

于是，我有了写稿的冲动。第一次投稿就这么把一篇作文投出了，没有用稿纸，也不知道有稿纸，用的是练习本撕下来的纸，买了邮票，寄达的地点是北京的中国少年报社。我现在清楚地记得地址是北京海运仓2号。

嗜烟如命的您以戒烟半年时间的代价，让我认识了外面精彩的世界。

此时，我一边抽着烟，一边给您写这封信。父亲呀，我多想亲手为您点燃一根香烟啊！

父亲安息！

儿子：明伟方

背后的故事

父亲用戒烟换来的订报 将儿子带上了写作之路

来自湖北武汉的明伟方先生今年已经56岁了，是家中的老幺，在他的眼里，父亲是传统的中国父亲：寡言、质朴，像一头勤勤恳恳的老黄牛。父亲没有读过书，但明白一些朴素的道理——不读书是没有希望的。于是，即便家中清贫，父亲硬是凑出了一年年学费，供家里6个孩子都读了书，培养出了4个大学生。

当时，父亲唯一的“奢侈”就是抽烟，但听闻小儿子想要订报读书，父亲便狠下心戒了烟。在当时那个年代，订报者寥寥，父亲用戒烟换来的《中国少年报》为明伟方打开了世界的大门，也将他带上了写作的道路。

“我想起一年清明节，我和父亲去扫墓，当时父亲说：‘你们都读书走远了，不知道以后还会不会回来看我。’其实他就想有人记得他。”明伟方说，他大学毕业不久，父亲便去世了，他和兄弟姐妹们虽然都通过读书走出了农村，但每年都会回去看看父亲。“去年，母亲也走了，二老合葬在一起，今年，我们兄弟姐妹们打算整整齐齐地回去，给二老过个清明。”

(南国都市报记者 陈婧)



开启时间

3月21日至4月4日

投递方式

1. 关注南国都市报微信公众号(ngdsb966123)、南海网微信公众号(hinews0898)、新海南微信公众号(tmp_605326015)，私信留言：“天堂信箱投稿+信件内容+姓名、地址、电话号码”，也可语音留言；

2. 请将信件以邮件的形式发送至 15108971205@163.com；

3. 信件邮寄至：海口市金盘路30号海南日报10楼海南省融媒体中心全媒体采访中心(邮编：570216，信封上注明“天堂信箱”)；

4. 热线：966123。

征文要求

文字作品 800 字以内，内容真实，音频作品在 3 分钟以内。

起飞前一天航班出故障？

清明小长假临近，警惕机票退改签骗局

南国都市报4月1日讯(记者 丁文文)清明小长假临近，出游、祭扫等出行高峰即将来临，机票退改签骗局也再起风波。不少旅客在社交平台发帖吐槽，即使自己最终识破了骗子的伎俩，但层层叠叠的套路依旧令人后怕。

起飞前一天航班“出故障”？ 实则利用紧张心理下套

近日，一位四川网友表示，自己通过某航司预订了机票，但在出行前一天却接到了号称该航司工作人员的电话，并称由于航班延误额外赠送保险和改签理赔款。在自己跟着所谓工作人员的指令一步步操作后，突然想起检查出行软件却发现航班无任何改签提示。虽然这场骗局以未遂告终，但该网友认为骗子骗术太高超，一些防范意识较低的中老年人极易落入圈套。

在社交平台或投诉平台，关于机票退改签诈骗的套路十分相似——往往在出

行前几天到前几个小时，骗子会使用陌生手机号致电旅客，假称自己是航空公司或OTA客服，并以“航班取消”“航班延误”“飞机出故障”等借口为由，提出可以给旅客提供赔付，但需要在其指定的支付软件中领取补偿金。一些信以为真的旅客按其要求下载软件、开启屏幕共享、出示收款码，甚至输入银行卡账号和密码之后，假客服承诺的“赔偿金”没拿到，旅客自己账户中的存款却会不翼而飞。

对此，有民航业内人士指出，这一类诈骗就是抓住了旅客出行前行程变动的紧张心理，再加上退款补偿等诱惑，旅客很容易上当。

谁泄露了旅客信息？ 大型平台购票比代购靠谱

在机票预订流程中，航司、OTA、代理人、中航信、运营商等多方环环相扣。有律师指出，骗子能够准确说出旅客姓名和航班信息，可能是信息泄露的结果，但

从民事诉讼角度来说，很难界定出某一个具体的信息泄露相对方。此外，旅客个人手机上也可能存在一些病毒程序而造成信息泄露的风险。

不过据上述民航人士介绍，大的购票平台由于具备完善的信息安全机制还是相对安全的，对一些社交或二手交易平台则要提高警惕，不要轻易找所谓的机票代购人士购票。

据悉，航司和OTA也在持续进行预防诈骗工作。例如，中国东方航空官网就在预订机票页面对退改签诈骗进行弹窗提示。记者近期通过携程旅行App预订机票后，在收到的短信中也包含预防诈骗的提示信息。

如何识破机票退改签骗局？ 这三步千万记得

如何识破机票退改签骗局？第一，看来电号码。航司或OTA只会通过其官方电话联系客人(如东方航空客服热线

95530、携程服务热线95010)，如果是陌生的个人手机号码或境外号码来电，那就需要提高警惕了。

第二，警惕“有赔偿”。当来电的所谓工作人员主动告知旅客会补偿款项，并需要下载指定的软件，那可以基本判定是骗局。旅客一旦出现犹豫心态，对方还会以改签航班的余座不多等理由，催促乘客尽快完成操作。

第三，绝不“共享屏幕”。对方会以“改签需要小额手续费”“退款需要验证人脸、录像记录”“需要验证码确认改签信息”等借口，骗取旅客提供银行账号、密码、手机验证码，或是开启屏幕共享功能。一旦获取了这些信息，骗子可轻易登录旅客的网银，并用套取的转账验证码把余额全部转走。

如果旅客依然无法确定对方是否是骗子，还可以及时通过航司或OTA官网来核实电话中所称的航变信息，必要时可直接报警举报。